

全国人大代表肖杰： 拓展蓝色经济空间三沙有作为

■ 本报特派记者 杜颖

两会 E访谈

[名片]

嘉宾：
全国人大代表、三沙市委书记、市长肖杰
记者：
海南日报 杜颖
主持人：
南海网 卢天琴

→ 3月6日，海报集团全媒体中心特派记者杜颖、卢天琴专访肖杰代表。

本报特派记者 王凯 摄



两会 E访谈第二期

C 生态建设让 三沙海更清

主持人：李克强总理在政府工作报告中提到，要建设天蓝、地绿、水清的美丽中国，位于祖国南海的三沙，生态保护备受国人和世人关注，在“水清”的这个目标下，三沙还将如何作为？

肖杰：三沙3年多的生态实践，让海洋生态环境得到了更加精心的呵护。让三沙更蓝、岛更绿、海更清，就是我们的责任。过去，三沙军民用着“没有办法的办法”，靠地下水解决用水问题，这对珊瑚礁体有破坏。3年前，我们就提出：停止抽取地下水。永兴岛到去年底已不再提取地下水，我们停封了30几口地下水井以保护珊瑚礁资源；我们建成了永兴岛1000吨海水淡化厂，西沙群岛其他每个岛礁也都有40吨—150吨不等的海水淡化设备；我们建设了污水垃圾处理厂，现在叫永兴环保处理中心，它不仅是厂还是景观；市财政每年投入1000万元支持渔民转产转业，现在有150多名渔民已洗脚上岸，其中90多名农民成立了合作社养殖珍珠，收入反倒比过去打渔时增加了不少。生态资源得到了休养生息，我们对美丽三沙充满信心。

(本报北京3月6日电)

A 用企业化方式运营三沙产业

主持人：今年总理在政府工作报告中提出“拓展蓝色经济空间”，我们注意到，这较以往“海洋经济”的叫法有了外延上的扩大，请问三沙在蓝色经济空间方面将有哪些作为？在陆海统筹等方面有什么样的计划？

肖杰：政府工作报告提出的拓展蓝色经济空间，让我们感受非常振奋。三沙陆地面积很小，海洋面积很大，坚持陆海统筹，在海南本岛建设三沙战

略腹地、建设海上资源开发保障基地、建设海上应急救援基地，建好三个基地一定程度上就实现了三沙的“陆海统筹”，这一统筹对海南发展也非常重重要，可以成为海南发展的又一个新动力、新引擎。

记者：三沙今年在围绕特色经济方面将做足哪些文章？能否为我们介绍一下三沙机场、旅游、渔业三大公司？

肖杰：三沙在发展海洋特色经济上

有很大的空间。海洋旅游业、现代渔业、海洋油气……在实体经济发展的同时，我们也在着力推动注册经济，就是吸引企业到三沙来工商注册，实现注册在三沙、品牌在三沙，可以异地经营，税收可与其他地方共享的方法。

目前，三沙注册企业达到119家、注册资本金17亿元，这也仅是一个起步。按照政府工作报告提出的要求，除了引进注册企业，三沙市本身也在逐步寻求

自身的发展动能，也就是用企业化方式，管理运营我们三沙自己的产业和公共事业。最近，三沙成立了城投公司，由政府牵头注入资本，把大企业和经营机构引进来，共同做大蛋糕；成立了旅游和渔业公司、信息资源产业管理公司，并准备组建项目投资公司……今后，三沙会根据不同岛礁成立不同的公司，通过与大企业合作，来共同做大做强。我们的原则是“不求所有，只求对事业发展有利。”

B 丰富旅游产品服务西沙旅游

主持人：今年我看到您带着折叠帽和冰箱贴来到全国两会会场，是不是意味着，我们西沙的旅游产业，在产业链条的延伸上，在产品的设计上还会有大的突破？

肖杰：拓展蓝色经济空间，意味着要科学开发利用海洋资源。2年多来，三沙开展的邮轮游就是很好的方式。

护和促进作用的。鸭公岛、银屿、全富岛的生态环境比过去没有开通邮轮旅游时更加漂亮了，而这正是因为有好的管理、好的运行模式：我们鼓励游客带着垃圾袋上岛保护环境，政府大力建设岛礁垃圾污水处理设施……如此，才有了岛礁的绿树成荫，有了三沙美景。

大家对西沙旅游有很高的期望值，我们为此做了很多准备工作，市里专门成立了旅游领导小组，也成立了旅游公司，我们的目标就是增加旅游产品品

种、提高旅游服务质量。我们在设计西沙旅游产品中，每一个岛礁都设计了一个徽章，我们还设计了折叠帽、冰箱贴、食品、徽章等。今后我们还将开发更多的有三沙特色的纪念品投放市场。

主持人：既然提到了西沙旅游的推动问题，我们特别想知道，比如：水上飞机试水旅游、海钓这类项目是否加入到了西沙旅游当中？

肖杰：今年春节前，我们与亚美航空合作，将水上飞机从三亚引进到了永乐

群岛，与椰香公主号实现了对接。如今有了水上飞机项目的加入，邮轮游客既可以参加空中观光，也可以下海参加海钓活动。游客的到来，也需要我们培训一批潜水员、帆板员等，三沙就利用三沙永兴学校的平台，培训当地渔民做潜水员、帆板员。这既实现了渔民的转产转业，也降低了参与企业的人员成本，让当地老百姓分享西沙旅游带来的收入和实惠。悄悄告诉你们：“我们三沙转产做了潜水员的渔民们收入很高哦！”

委员建议

住琼全国政协委员冯川建建议
对网络语言
进行“大扫除”

本报北京3月6日电 (特派记者 罗霞 张琪星 金昌波)伴随着互联网的蓬勃发展，近年大量网络语言井喷式涌现。住琼全国政协委员冯川建建议，对网络语言进行“大扫除”，规范网络用语，遏制不良价值观泛化传播。

冯川建表示，近年来，“蛮拼的”、“点赞”、“你懂的”等网络语言是新事物，也是社会发展所产生的特定流行词语，侧面反映了时代的进步，值得肯定。但同时，也出现了不少粗俗猥亵的网络语言，虽然采用了变字、谐音等伪装，但是其欲盖弥彰的形式仍旧不能改变其粗鄙、低俗的本质。

冯川建建议，由文化、宣传部门牵头，搜集网络低俗词语，开具“负面清单”，供主流网络媒体把关使用，消除低俗网络词语扩散传播的途径；加快推进新闻宣传法律条规和相关条例的研讨、拟定，以文本化、制度化的方式规范网络用语，尤其对一些网站出于吸引眼球、博取点击量等目的，高频率的滥用、泛化传播恶俗网络词汇的行为进行警告、行政处罚甚至勒令停业整顿；加快完善语言文字方面的法律法规建设，尽快落地、出台2013年以来便已开展前期调研、草拟工作的《国家通用语言文字法》实施办法，引导各级基础教育机构、大中专院校、各类社会宣传媒体规范使用汉语言文字。

与此同时，冯川建强调，积极倡导、树立“雅”的标准，梳理雅致词汇并加大其传播频次；加大对群众文化活动场所基础设施投入和对文化实体和文化活动的扶持力度，提升民众的整体文化素养和审美趣味；以校园教育为主阵地，有针对性地加强对青少年使用中华传统成语词汇、日常礼貌文明用语的引导和教育。

南海网“微评两会”建言海南发展

本报北京3月6日电 (海报集团全媒体中心特派记者刘麦)反映民意、凝聚人心。今年全国两会期间，南海网在“两微一端”上开设“微评两会”专栏，并开设专题集纳评论员和网友对两会热点的观点、看法以及建议，吸引了热心网友的关注。

乐见代表支招橡胶产业

南海网网友、特约评论员寇振宁在南海网看到海南日报报道“基层代表关注胶价持续低迷 期待多方合力补上胶农收入缺口”后，引发了他关于如何让胶农与产业实现双赢的思考。寇振宁在南海网发表微评论说，“乐见代表们关心胶农，也乐见各种支招。橡胶是重要战略资源，政府补贴胶农及产业是题中之义，但从长远看，助胶农拓宽收入渠道是王道。需通过技术改进和开发，衍生新

产业链，满足市场多样化需求。”

为有新意的履职方式点赞

今年全国两会上，海南团的基层人大代表林美娟开始熟练使用微信来倾听民意。南海网热心网友、特约评论员肖时平不禁为代表点赞：认为这是一种富有新意的尝试，凸显了代表们参政议政的手段也在与时俱进。微信具备互动性强、参与面广等特点，有助于意见建议的表达和收集，让民意更便捷地呈现。当然，不管怎样的探索，扎根基层、接地气的倾听永远是参政议政的立足之本。

看“规划纲要”三提海南

3月5日上午，第十二届全国人民代表大会第四次会议在人民大会堂开幕。拿到期待已久的《国民经济和社会

发展第十三个五年规划纲要(草案)》，海南团的全国人大代表们深受鼓舞。“十三五”规划纲要草案有三处提及海南，为海南国际旅游岛建设提出具体意见。网友蒋剑也和代表们同样振奋，在南海网写下微评：在惜字如金的草案中，如此高频地提及海南，不仅为海南发展指明了方向，也说明国家对海南国际旅游岛建设的支持和肯定，海南在国家未来五年乃至更长久的发展中占据了重要的战略地位，而海南也迎来了全新的历史机遇。

发展新经济 做好加减法

“海南将落实‘五大发展理念’，不断挖掘新动能、发展新经济。”全国人大代表、海南省委副书记、省长刘赐贵在北京的讲话，令海南市民赵有良振奋不已。关心海南发展的赵有良在南海网

“微评两会”专栏发表建议，说海南发展新经济，仍需做好“加减法”：一方面需要加大创新力度，加大各项改革力度，补齐基础设施建设、发展理念的短板；另一方面需要攻坚去产能、去库存、去杠杆、降成本等关键任务，还需降低生态环境的破坏。

截至3月6日，南海网“微评两会”专栏发布的微评涉及海南旅游、海南机遇、教育、医保、橡胶产业等网民关注的话题。网友们纷纷为代表委员点赞，为务实的政府工作报告振奋，为海南的发展出谋划策。

南海网敬请广大网友全国两会期间关注南海网官方微博(新浪)，发微博带话题#微评两会#+观点@南海网或私信南海网，参与话题互动，创作100字左右的微评论向南海网投稿。一经采用，还将获得稿酬。



海报集团通过报纸、网络、手机客户端全程、实时报道最新信息
媒体融合唱响两会好声音

每年一度的全国两会也是一场媒体报道盛会，今年各主流媒体利用媒体融合，使得报道效果更加突出。海南日报报业集团派出了由21人组成的报道组参会，并通过报纸、网络、手机客户端全程、实时报道最新信息。

本报特派记者 王凯 摄

海报集团
全媒体 全方位 全平台
关注
2016全国两会



南海网两会微视频